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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
 Вступление
Сегодня приоритетом образовательной политики являются: формирование у детей целостной системы универсальных знаний, умений и навыков, самостоятельности в принятии решений, поиске информации, социализации и умении ориентироваться в изменениях, происходящих во всех сферах жизни – социальной, экономической, политической, культурной.
         Площадка кратковременного пребывания детей (ПКПД)– это огромный потенциал для социализации, развития и оздоровления детей. Организованный отдых одновременно выполняет оздоровительную, образовательную, культурологическую, коммуникативную функции, в нём гармонично сочетаются духовно-эстетические, рационально-познавательные, идейно-нравственные начала. Проводя летние каникулы в ПКПД, ребёнок познаёт жизнь самым непосредственным образом. 

В основе реализации программы ПКПД«Ромашка» лежит идея формирования личности детей и подростков через общечеловеческие ценности, как «человек», «природа», «творчество», «спорт», «сотрудничество».  Основы именно этих сфер человеческой деятельности будут постигать участники смены в процессе реализации программного содержания. Обоснованием этому служит следующее: 

· Социально-гуманитарное направление является одним из приоритетных во внеурочной деятельности;
· 2023 год объявлен Годом педагога и наставника.
 Творчество – явление сложное, комплексное, обусловленное многими социально-педагогическими и психофизическими предпосылками. Современному обществу необходима личность, способная к самосовершенствованию и саморазвитию, эффективно и нестандартно решать новые жизненные проблемы. Поэтому очень важно воспитывать духовно богатую личность, уделяя особое внимание развитию творческой активности детей. 

Программа ПКПД связана с выполнением федерального государственного стандарта по формированию духовно-богатой, творчески-мыслящей личности, выявлению и развитию творческих способностей у каждого ребенка, при учете его интересов и наклонностей.  Вопрос состоит в том, как выявить и развить творческие способности детей. Первое, что необходимо для этого сделать, это уделять большое внимание поиску и формированию предпосылок (условий) для их развития.          

        Одной из необычайно привлекательных событийных форм, которая  вызывает массу положительных эмоций, является путешествие. И одной из форм реализации программы ПКПД  «Ромашка» является летнее путешествие по станциям разной направленности. Игровой сюжет этого путешествия задает целенаправленную динамику в реализации образовательного компонента, вносит смысловую перспективу в овладении детьми и подростками основ социально-гуманитарной деятельности, служит предпосылкой эстетического восприятия всех видов деятельности. 
Игровая модель, связанная с социализацией и культурой, а также с творчеством, спортом, кино, позволяет сделать содержание программы интересным и насыщенным. В основе процесса организации досуга ребенка – его активная деятельность во всем ее многообразии.
Нормативно  - правовое обеспечение

Документы, являющиеся нормативно - правовыми основаниями

реализации программы:

· Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993, с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020).
· Конвенция о правах ребёнка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989, вступила в силу для СССР 15.09.1990).
· Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
· Федеральный закон от 31.07.2020 № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся».
· Федеральный закон от 24.07.1998 № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации».
· Федеральный закон от 30.12.2020 № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации».
· Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р).
· Указ Президента Российской Федерации от 21.07.2020 № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года». 
· Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно - нравственных ценностей».
· Указ Президента Российской Федерации от 27.06.2022 № 401 «О проведении в Российской Федерации Года педагога и наставника».
· План основных мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства, на период до 2027 года (утверждён распоряжением Правительства Российской Федерации от 23.01.2021 № 122-р).
· Государственная программа Российской Федерации «Развитие образования» (утверждена Постановлением Правительства Российской Федерации от 26. 12.2017 № 1642).
· Федеральный проект «Успех каждого ребёнка» (утверждён президиумом Совета при Президенте РФ по стратегическому развитию и национальным проектам, протокол от 24.12.2018 № 16).
· Министерство образования и науки РФ письмо от 26 октября 2012 г. N 09-260 о методических рекомендациях «Методические рекомендации по организации отдыха и оздоровления детей (в части создания авторских программ работы педагогических кадров)»; 
· Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 27.07.2022 № 629 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам» (Зарегистрирован 26.09.2022 № 70226);
· Устав МОАУ «Лицей № 9 г.Оренбурга»;
· Положение о ПКПД «Ромашка»;
· Правила внутреннего трудового распорядка;
· Должностные инструкции;
· Инструкции по технике безопасности, правила пожарной безопасности;
· Локальные акты по учреждению.
Актуальность программы обусловлена:

· соответствием социальному заказу со стороны общества, государства, отраженному в нормативных документах, касающихся сферы отдыха и оздоровления детей (Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года, Указ Президента Российской Федерации «О проведении Года педагога и наставника», Указ Губернатора Оренбургской области «Об организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков в Оренбургской области в 2012 году и последующие годы», региональной программе «Развитие воспитательной компоненты в общеобразовательных организациях» и др.);
· реализацией современных и инновационных подходов, идей в сфере образования (системно - деятельностный подход, средовой подход, идеи педагогики управления, сотрудничества);
- возможностью использования лучших традиций, ресурсов дополнительного образования для решения задач отдыха и оздоровления детей в каникулярное время;

· обеспечением преемственности по отношению к существующему опыту (программа ПКПД составлена с учетом анализа деятельности лагеря за прошедшую летнюю оздоровительную компанию).
Обозначенные положения определяют актуальность разработанной программы, в основу которой легли следующие концептуальные идеи:

· Быть человеком: ценность человека не зависит от его способностей и достижений;
· Быть вместе: если у кого-то что-то получается хуже, чем у других, значит что-то, должно получиться лучше – это «что-то» нужно искать;
· Быть творческим: для всех достижение прогресса скорее может быть в том, что они могут делать, чем в том, что не могут;
· Ценность человеческого общения: все люди нуждаются в поддержке и дружбе ровесников;
· Неизбежность перемен: ни одно суждение о ребенке не может считаться окончательным;
· Спортивно, креативно, позитивно: спорт + креативный досуг = позитивный опыт. 
Новизна программы определяется выстроенной моделью взаимодействия всех участников воспитательного процесса в рамках ПКПД, в основе которой лежит реализация образовательного компонента социально-гуманитарной направленности. Педагогическая целесообразность программы заключается в возможности включения каждого ребёнка в разнообразные виды деятельности, в предоставлении условий для самовыражения и самостоятельности действий на разных уровнях: в рамках работы увлекательного путешествия. 
Отличительные особенности программы 
Программа площадки «Ромашка» - это модифицированная программа. Программа отличается появлением более эффективных педагогических средств, технологий (развивающей, сотрудничества, игровой), большим разнообразием мероприятий. В процессе реализации программы каждый ребенок, подросток может проявить себя во всех видах деятельности. Умелое сочетание педагогического руководства и детской инициативы позволяет строить деятельность на творческой основе, апробировать новые формы работы с детьми. В результате такой интеграции дети максимально включены во все виды деятельности в рамках ПКПД. В свою очередь дети имеют возможность проявить лучшие качества личности, основанные на толерантном отношении друг к другу. 

Методическое проектирование  программы ПКПД опирается на признанные достижения современной отечественной и зарубежной педагогики и психологии, а именно исследования отечественных педагогов и психологов (Д. Б. Эльконина, Д. В. Менджерицкой, А. В. Черкова, П. Г. Саморуковой, Н. В. Королевой и др.). Основным содержанием творческих сюжетно-ролевых игр детей является общественная жизнь взрослых в ее разнообразных проявлениях. Таким образом, игра есть деятельность, в которой дети сами моделируют общественную жизнь взрослых. Поэтому в период реализации программы  в качестве приоритетных направлений деятельности выбрана отработка и совершенствование следующих интегрированных моделей воспитания, образования и оздоровления:

- инновационные воспитательные модели, обеспечивающие формирование гражданской идентичности детей в условиях поликультурного и поликонфессионального детского сообщества;

- современные образовательные модели, обеспечивающие успешную социализацию детей в условиях временного детского объединения, направленные на овладение новым коммуникативным и творческим  опытом взаимодействия и сотрудничества детей и взрослых. 

Направленность программы – социально-гуманитарная. Воспитание у подрастающего поколения патриотизма, любви к малой родине, гордости за свой народ – одна из главных задач общества. Программа ориентирует участников смены на интериоризацию общечеловеческих ценностей. 
Данная направленность позволяет развивать социальные компетентности как способность к жизнедеятельности в обществе на основе этих ценностей, умений эффективно взаимодействовать  с окружающими и быстро адаптироваться в изменяющемся мире. Образовательный и социально-педагогический компоненты программы позволят воспитать в детях чувство ответственности, долга, патриотизма, дружбы, справедливости, искренность, порядочность, сострадание.
Адресат программы

Программа рассчитана на детей 7-11 лет и ориентирована на работу в разновозрастном детском коллективе. Программа универсальна, так как может использоваться для работы с детьми из различных социальных групп, разного возраста, уровня развития и состояния здоровья. 
Рассчитана на проведение одной смены с продолжительностью в 21 день. Количество участников смены-80 человек.
Цель программы 

Развитие интеллектуального и творческого потенциала обучающихся и обогащение опыта социального взаимодействия посредством организации активного отдыха в условиях площадки кратковременного пребывания.

Задачи программы 

Обучающие:

· Формировать познавательный интерес детей посредством  включения их в интеллектуальную, творческую деятельность; расширить границы знаний об истории, культуре, природе родного края.
· Организовать деятельность, направленную на расширение знаний и умений в организации социально-значимой деятельности; формировать ценностное отношение к людям, к природе.
· Воспитательные: 
· Воспитывать культуру общения, поведения через игровую деятельность.

· Способствовать самореализации детей через актуализацию творческой атмосферы, основанной на уважении друг к другу. 

· Организовать совместную деятельность детей, направленную на формирование гражданственности, патриотизма.

Развивающие:

· Формировать высокий уровень социальной адаптивности через развитие личностных качеств ребенка, таких как: знание участниками своих сильных сторон личности, умение выстраивать эффективную коммуникацию, самостоятельность, инициативу и самоутверждение.

· Развивать организаторские и лидерские способности детей путем включения в систему самоуправления, подготовки и проведения общих коллективных дел.

Ожидаемые результаты

Для детей: 

- сформированность представления о народных традициях  и культуре народов России ( посещение театров и просмотры театральных постановок, организацию просмотров видеороликов, фильмов, вовлечение в  конкурсы и беседы);    
­ сформированность представления об истории, культуре, природе родного края, осознания себя как частицы, у которой есть Родина( экскурсии, конкурсы, мастерклассы);

-  развитие лидерских и организаторских качеств, приобретение новых знаний, развитие творческих способностей, детской самостоятельности и самодеятельности;
­ укрепление и оздоровление детского организма, сформированность полезных привычек (утренняя зарядка, соблюдение правил личной гигиены, негативное отношение к вредным привычкам), развитие физических качеств (силы, ловкости, быстроты, выносливости);

­ демонстрация активной позиции, проявление инициативы, желания участвовать в  мероприятиях различной направленности;

­ владение знаниями, умениями, навыками в различных видах деятельности: творческой, оздоровительной, интеллектуальной, организаторской, социально-значимой;
­ владение умениями создавать художественно-культурные продукты, реализовать себя в творчестве.

Для педагогов: 

­ практическая реализация теоретических и методических знаний педагога (воспитателя, вожатого и др.), совершенствование профессиональных умений каждого члена коллектива в работе с детьми в отряде;

­ осознание значимости своей роли в ПКПД как педагога-воспитателя, педагога-вожатого и др., творческая самореализация в индивидуальной, групповой воспитательной, дополнительной образовательной деятельности в условиях временного детского коллектива;
­ расширение и активное использование психолого-педагогических знаний о личности ребенка, методике совместной деятельности;

- выявление и определение педагогических условий, при которых процесс приобретения ребенком социально – позитивного опыта собственного развития будет эффективен;
Для родителей: 

­ чувство уверенности в силах ребенка;

­ удовлетворенность летним отдыхом детей.

Принципы реализации программы

Содержание программы основано на следующих принципах организации отдыха детей:
1. Принцип гуманистической ориентированности предполагает отношение к ребенку как к ответственному и самостоятельному субъекту собственного развития. Реализация принципа влияет на развитие у детей рефлексии и саморегуляции, на формирование их отношений к миру и с миром, к себе и с самим собой. 

2. Принцип педагогической целесообразности - организация деятельности педагогов по оказанию превентивной и оперативной помощи детям в решении их индивидуальных проблем, связанных с самореализацией, самочувствием, общением, успешным продвижением в какой-либо деятельности. Поддержка стремления детей к проявлению и развитию своих возможностей. 

3. Принцип природосообразности основан на проведении мероприятий программы с учётом психофизиологических особенностей детей и со стремлением максимально использовать природную среду площадки, являющуюся мощным оздоровительным фактором и способствующую гармоничному развитию ребенка-добровольца в единстве с природой. 

4. Принцип учета индивидуальных особенностей основан на создании условий для поддержания индивидуальности личности ребенка, уникальности отрядных коллективов – это главная задача и направление реализации смены. Необходимо не только учитывать индивидуальные особенности ребенка и педагога, но и всячески содействовать их дальнейшему развитию. Каждый участник должен быть самим собой, обрести свой образ. 

5. Принцип здоровьеформирующего воспитания. Ключевые аспекты программы предполагают использование всего спектра педагогических технологий, направленного на решение задач духовного и физического оздоровления участников смены, формирования ценностного и сознательного отношения к здоровью.

6. Принцип самореализации ребенка в условиях площадки предусматривает добровольность включения детей в ту или иную деятельность, в том числе социально-значимую, создание ситуации успеха.
Технологии воспитательной деятельности

В ходе реализации программы ПКПД «Ромашка» предполагается использование следующих педагогических технологий и технологий досуговой деятельности:
-здоровьесберегающие технологии( формирование навыков здорового образа жизни, культуры здоровья посредством проведения утренних минуток здоровья, экскурсий, спортивных мероприятий, профилактических бесед и т.д);
-   технология КТД( при проведении коллективно-творческих дел площадки);
Игра как вид деятельности в условиях ситуаций, направленных на воссоздание и усвоение общественного опыта, в котором складывается и совершенствуется самоуправление поведением, обладает огромным потенциалом  и незаменима для организации активного и интересного отдыха.

- игровые технологии( направлены на активизацию и интенсификацию деятельности детей, реализуются через игровые программы, интеллектуальные игры(брейн-ринг), игры-путешествия, запланированные в ходе смены);
- технология создания ситуации успеха (данная технология направлена на вызывание эмоционального подъема, который испытывает человек в результате выполненной работы. Таким образом, повышается уровень самооценки, самоуважения);
-технология командообразования включает в себя специально организованные игры, конкурсы, направленные на сплочение коллектива, формирование благоприятного психологического климата;
-шоу-технология (совокупность мероприятий культурно-досугового и спортивно-массового характера).

Методы реализации программы
Практическая реализация программы подразумевает использование следующих методов:

- методы формирования сознания личности (рассказ, объяснение, этическая беседа, внушение, инструктаж, диспут, дискуссия, положительный пример);

 - методы организации деятельности и формирования опыта общественного поведения (упражнение, приучение, педагогическое требование, общественное мнение, поручение, воспитывающая ситуация, переключение в деятельности);

- методы стимулирования поведения и деятельности (соревнование, поощрение, наказание, сюжетно-ролевые игры);

- методы контроля, самоконтроля и самооценки в воспитании (педагогическое наблюдение, опросы, тесты, анализ результатов общественно-полезной деятельности, работы органов самоуправления, создание ситуаций для изучения поведения воспитанников).
2.СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
Этапы реализации программы

Реализация программы предусматривает следующие этапы:

-      подготовительный

Данный этап представляет собой систему мероприятий, направленных на подготовку работы площадки:  осуществляется курсовая подготовка кадрового состава ,проводятся консультативные занятия, на которых обсуждается программа работы площадки, режим работы, должностные инструкции, а также инструкции по технике безопасности и противопожарной защите. Затем составляется план работы и правила внутреннего распорядка, подготовка материальной базы, помещений, а также ряд других , необходимых для работы площадки мероприятий.
Идея программы ПКПД «Ромашка» состоит в том, что в процессе реализации образовательного компонента социально-гуманитарной направленности, участникам смены предоставляется возможность совершить игровое летнее путешествие с целью развития интеллектуально-познавательных способностей. Вся смена делится на три периода:
- 
организационный; 

-
основной; 

-
заключительный. 

В организационном этапе основная роль отводится знакомству, выявлению и постановке целей индивидуально-личностного и коллективного развития, сплочению отрядов, формированию законов и условий совместной работы, подготовке к совместной деятельности по программе. Все отрядные и общие мероприятия направлены на знакомство с идеей смены и погружение в сюжетно-ролевую игру. Отряды выбирают себе название, оформляют свое отрядное место. 

Открытие смены - игра «Здравствуй, лето», основной целью которой является запуск игровой модели и погружение в тематику смены. Проведение таких мероприятий, как:
- Игра-путешествие «Океан Доброты»
- КТД «Поехали!»

- Шоу– круиз   «Банк добрых дел»

- День  веселых игр и конкурсов «Дерево желаний» 

Основной этап занимает большую часть времени. Именно на этом этапе реализуются все поставленные индивидуально – личностные и коллективные цели развития. Проведение таких мероприятий, как:
- Турнир друзей «Стена звезд»

- Игра на местности «Вечер разгаданных и неразгаданных тайн»

- Видеобитва «Кино со смыслом»

- Шоу программа «Остров сокровищ»

- КТД «Сто затей для друзей»
На итоговом этапе  анализируются результаты прохождения программы участниками. Подводится итог совместной деятельности, оценивается работа всех отрядов. На данном этапе проводятся мероприятия, завершающие игровую модель смены:

- Игровая программа «Как здорово, что здесь сегодня мы собрались»

- Фестиваль «Дружба народов»

- Шоу программа «Я и мои друзья»

Последний этап реализации программы

- аналитический 
Направление деятельности в рамках программы

Площадка кратковременного пребывания детей – это место, где может быть очень эффективно построена педагогическая работа по самоопределению личности ребенка через включение его в различные виды деятельности по направлениям:

- физкультурно-оздоровительное;

- гражданско-патриотическое;

- духовно – нравственное;

- экологическое;

- художественно-эстетическое;

- интеллектуально – познавательное
Модель игрового взаимодействия 

Ребята становятся участниками увлекательного летнего путешествия. Погружение ребенка в игровую атмосферу  путешествия  дает возможность открыть в себе  личностные качества: силу и ловкость, понимание и дружбу, отвагу и взаимовыручку, бесстрашность и отзывчивость. Они станут теми, кем никогда до этого не были – исследователями, бесстрашными воинами, спортсменами, учеными, волонтерами. Путешествие  для тех, кто не боится перемен, кто готов к приключениям, кто способен преодолевать препятствия с улыбкой на лице, кого не пугают трудности интеллектуальных баталий, спортивных соревнований и творческих заданий, кто неравнодушен к активному и здоровому образу жизни – для тех, кто способен придумывать и воплощать идеи в жизнь вместе с друзьями! В этот момент все отряды становятся экипажами со своими названиями, девизами, символикой и атрибутикой.
В течение смены участники отправляются в увлекательное летнее путешествие, где им предстоит посетить 5 станций  различной направленности: 

1. «Станция  мечты и достижений» (спорт)

Станция превращается в единую Федерацию спорта со своими спортивными командами, болельщиками, группами поддержки, помощниками судей, медиками, журналистами, комментаторами. В ходе смены ребята смогут стать участниками яркого и зрелищного спортивного Форума. Насыщенная спортивная жизнь будет дополнена разнообразными творческими делами, мастерскими. Товарищеские матчи, вечерние костры традиционно поддерживают соревновательный дух и дух романтики жизни площадки.

2.  «Станция Синема» (кино)

Планета предлагает кинотур. Кино само по себе как событийная форма является необычайно привлекательным и вызывает массу положительных эмоций. Игровой сюжет, основанный на съемках кинофильма, задает целенаправленную динамику в реализации образовательного компонента, вносит смысловую перспективу в овладении детьми и подростками основами  актерского и сценарного мастерства.

3. «Станция детства» (волонтерская деятельность)

Станция предлагает стать   Бюро доброты, формирующим собственные стратегии детской жизни. Главный вопрос, на который они должны ответить: что может объединять современных детей  для достижения гуманистических целей? Ребятам предстоит подумать над тем, какие актуальные идеи в наш век заключают наиболее важный творческий потенциал, способный объединять людей? Ответы на эти вопросы  раскроют в различных делах на уровнях отряда, площадки; которые отразят идеи толерантности, мирного межкультурного диалога, ценности национальных культур, творческого развития.
4. «Станция зеленого мыса» (экология)     
Задача экологического воспитания подрастающего поколения выдвигается сегодня в качестве одной из важнейших. Современные проблемы взаимоотношений человека с окружающей средой могут быть решены только при условии формирования их экологической грамотности и культуры, понимания необходимости реализации принципов устойчивого развития, это породило новое направление в образовании – экологическое. Настоящее время – это период становления экологического образовательного пространства. Запланированные мероприятия позволили оценить значение природы в жизни каждого и понять, что мы и каждый из нас в состоянии сделать, чтобы защитить  и сохранить окружающий мир. Формирование экологического сознания, бережного отношения ко всему живому – одна из самых насущных задач современного воспитания.


5. «Станция театрального проспекта» (культура)

Всё разнообразие содержания смены объединяется театральной направленностью. Участники  познакомятся с историей возникновения театра, театральными жанрами, основами театральной культуры, научатся азам актерского мастерства, попробуют себя в разных ролях: сценариста, режиссера, актера, гримера, декоратора и т.д. «Сценический оттенок» событий смены сделает ее более привлекательной и интересной, позволит каждому ребенку найти себе роль и, следовательно, стать активным участником всех программ.
Система детского самоуправления
В рамках реализации смены предполагается следующая система соуправления. Каждый отряд выбирает командный совет, в состав которого входят:
- Командир;

- Командный Совет: «Зеленый патруль», «Патруль настроения» (ребенок, отвечающий за настроение, позитивный мажорный настрой в отряде, организацию и проведение творческих дел и мероприятий), «Ведущий журнала отряда» (ребенок, отвечающий за информационное обеспечение работы отряда), «Главный двигатель» (ребенок, который помогает организовывать физкультурно-спортивные мероприятия). 

Участники путешествия  (отряды)  выбирают название, отличительный символ, командира, создают штаб (место расположения). Высшим органом является совет отрядов. На коллективных собраниях происходит определение необходимых для решения проблем, планирование деятельности, обсуждение ее возможной организации, подведение итогов, анализ.

Система мотивации и стимулирования

В течение всей смены стимулируется личностное развитие и рост каждого ребёнка, а также участие в мероприятиях всех отрядов.

Советом отрядов  разработана система мотивации и стимулирования успешности и личностного роста каждого  участника путешествия. В организационный период каждый ребёнок получает Дневник участника путешествия, где фиксируются личные достижения и победы. Приобретая опыт деятельности и общения, каждый ребенок сможет пройти следующие ступени роста: «Участник путешествия» (все отдыхающие) – «Лидер-путешественник» (активист отряда) - «Главный путешественник» (активист площадки).

Каждый участник путешествия может ежедневно получать «флажок» за активное участие в жизни площадки и прохождение станций путешествия.  Если набирается 7 «флажков», то их можно обменять на один большой флаг. В конце смены подводятся итоги. По итогам победители получают призы и награды.
План-сетка смены

	
	утро
	день

	1 день
	 «Мы вам рады!»

Встреча детей.

Первичный осмотр детей: термометрия, рост, вес.

 Минутка здоровья «Начинаем новый день или о режиме дня» 

Разговор о безопасности «Знакомство с планом работы, законами и правилами поведения, инструктаж по ТБ»
День защиты детей

Беседа об истории возникновения праздника
	Развлекательная программа «Волшебная страна детства»
Выборы органов самоуправления отрядов

Отрядный огонек(подведение итогов дня)



	2 день
	«Станция детства»

Торжественная церемония подъема Государственного флага Российской Федерации

(торжественная линейка, посвященная открытию площадки)
Утренняя зарядка

Минутка здоровья

 « Как правильно мыть руки»

Инструктаж по ТБ

Разговор о безопасности «Правила поведения детей на прогулках  и во время экскурсий

Заседание совета: требования к оформлению отрядных уголков (название, девиз, законы отрядной жизни, шкала настроения

Оформление отрядного уголка

Оформление информационного стенда в рекреации 
	Открытие площадки
Праздничное представление «Здравствуй, лето!!»

          Игра-путешествие
 «Океан Доброты»
Отрядный огонек


	3 день
	«Станция детства»

Утренняя зарядка

Минутка здоровья

«От простой воды и мыла у микробов тают силы»

Цикл мастер-классов историко-патриотической направленности

Беседа «Устное народное творчество»
Игры на свежем воздухе: футбол, волейбол, баскетбол (спортивная площадка).

Оформление отрядного уголка


	КТД «Поехали»

(нацелено на знакомство детей и сплочение коллектива)

Оформление пространств проведения выставок работ и отрядных дел

Конкурсная программа 

«Веселый коридор»
Отрядный огонек
.

	4 день
	«Станция детства»

Утренняя зарядка

Минутка здоровья

«Если хочешь быть здоров- закаляйся»- беседа с медработником

Конкурс отрядных уголков
	День русского языка

Экскурсия «По пушкинским местам в Оренбурге»( с посещением дома-музея «В гостях у сказки»)
Отрядный огонек



	5 день
	«Станция детства»

Утренняя зарядка

Минутка здоровья

«Гимнастика для глаз»

Разговор о безопасности «Правила пожарной безопасности»

Изготовление смайликов «Пусть всегда будет дружба» 

Природоведческая экскурсия по территории школьного двора


	Шахматный турнир

Шоу– круиз   «Банк добрых дел»
Отрядный огонек


	6 день
	«Станция мечты и достижений»

Утренняя зарядка

Минутка здоровья

Практикум «Чистка зубов»

Игра «Скажи хорошее о друге»

Спортивные состязания 

« Путешествие эстафетного огня»
	Эрудит-шоу

 «Один за всех и все за одного»
Конкурс рисунков

 «Красота русской берёзки»
Отрядный огонек

	7 день
	«Станция мечты и достижений»

Утренняя зарядка

Минутка здоровья

« Солнышко. Правила ухода за кожей»

День России

Мультурок «Гора самоцветов

(о регионах России и их культуре)

Занятие-презентация 

«Мы и наш город»
	Конкурс рисунков «Моя Родина- Россия!»

Игровое занятие «Забытые игры»

Отрядный огонек


	8 день
	«Станция мечты и достижений»

Утренняя зарядка

Минутка здоровья

«Разговор о правильном питании»

Разговор о безопасности

« Осторожно! Травма»

Просветительское мероприятие «Три цвета Родины» -посещение детской областной библиотеки


	Спортивный праздник «Большие гонки»
Отрядный огонек



	9 день
	«Станция мечты и достижений»

Утренняя зарядка

Минутка здоровья

««Профилактика COVID19»- беседа с медработником 

Викторина «Сказочное наследие

Спортивные игры

 « Быстрый.Сильный. Ловкий.»


	Экскурсия в музейно-выставочный центр Главного управления МЧС России

Отрядный огонек



	10 день
	«Станция мечты и достижений»

Утренняя зарядка

Минутка здоровья

«Нет вредным привычкам»

Проект «Как получить помощь в чрезвычайных ситуациях»

Посещение школьного музея 

Флешмоб «Мы за здоровый образ жизни»
	Спортивное КТД «Сто затей для друзей»

Звуки лета. Прогулка и наблюдение за природой.

Отрядный огонек


	11 день
	«Станция Синема»

Утренняя зарядка

Минутка здоровья

««Безопасное лето!»

Конкурс рисунков «Службы спасения»

	Развлекательная программа «Киномонополия»

Отрядный огонек


	12 день
	«Станция Театр»

Утренняя зарядка

Минутка здоровья «От улыбки станет всем теплей»

Практическая игра-тренинг «Перекрёсток»

КТД «Немое кино»


	Экскурсия «Театральное закулисье»

Игра «Морской бой»

Отрядный огонек 



	13 день
	«Станция Синема»

Утренняя зарядка

Минутка здоровья

« Доктор ЗОЖ»

Разговор о безопасности

«Безопасность в сети Интернет»

Видеобитва «Кино со смыслом»
	Интерактивный киноквиз «Про кино» Викторина «Любимые мульт.герои» Посещение кинотеатра

Музчас- Караоке-шоу «Вернисаж мелодий»

Час откровений.

«За что я люблю свой город»
Отрядный огонек


	14 день


	«Станция Читатель»

Утренняя зарядка

Минутка здоровья

«Осанка – основа красивой походки»

Беседа «Народный календарь»

Активные игры на воздухе


	КТД «Ромашка»

Коллективное чтение «Богатыри земли русской»

Отрядный огонек

	15 день
	«Станция Памяти»

Линейка памяти 

Возложение цветов.

День памяти и скорби

Презентация «В память о героях-антифашистах»

(последующее обсуждение видеороликов)


	Письмо- рисунок « Мы помним»

Игра на местности 

«Тропа разгаданных и неразгаданных тайн»
Акция «Свеча памяти»

Отрядный огонек

	16 день
	«Станция Синема»

Утренняя зарядка

Минутка здоровья

«Витамины- наши друзья»

Интеллектуальный турнир(брейн-ринг «Что? Где? Когда?»)
	Профориентационные игры :

Игровая экскурсия в город профессий «Лавретания»
Отрядный огонек

	17день
	«Станция зеленого мыса»

Утренняя зарядка

Минутка здоровья

«Что такое ГТО?»

Игровая программа «Муравейник»

Акция «Зелёный десант»


	«Путешествие к звездам» -  мобильный планетарий

Спортивно-развлекательная игра

«Зов джунглей»

Отрядный огонек


	18 день
	«Станция зеленого мыса»

Утренняя зарядка

Минутка здоровья

«Чистый воздух»

Хореографическая импровизация «Народное творчество»

Игровое шоу по правилам дорожного движения «Что? Где? Когда?»


	Игра по станциям 

«Экологическая тропа»

Выставка фотографий « Что может быть семьи дороже»
Отрядный огонек



	19 день
	«Станция зеленого мыса»

Утренняя зарядка

Минутка здоровья

« В здоровом теле- здоровый дух»

Видеоэкскурсия по экспозиции «Золотой фонд. Археология»


	Историческая экскурсия в музей под открытым небом « Национальная деревня»

Викторина 

«Экологическое ассорти»
Отрядный огонек


	20 день
	«Станция театрального проспекта»

Утренняя зарядка

Минутка здоровья

« Движение-жизнь»

Спортивно-игровая программа «Последний герой»


	Шоу программа «Я и мои друзья»
Подготовка к закрытию смены. 

Дискотека «Мы вместе!»
Отрядный огонек



	21 день
	«Станция театрального проспекта»

Утренняя зарядка

Минутка здоровья

«Польза утренней гимнастики»

Операция «Уют»

Игровая программа «Как здорово, что все мы здесь сегодня мы собрались»


	Фестиваль «Дружба народов»
Творческий отчетный концерт для родителей на закрытии площадки
Закрытие площадки.




3. РЕСУРСНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ
Кадровое обеспечение программы

Отдых и развитие детей в значительной степени зависит от знаний, умений и подготовленности к работе коллектива, который организует жизнедеятельность ПКПД.
 Подбор кадров осуществляется директором и заместителем директора по ВР МОАУ «Лицей №9». Каждый работник знакомится с условиями труда, правилами внутреннего распорядка и своими должностными обязанностями. Работники несут личную ответственность за жизнь и здоровье детей в пределах возложенных на них обязанностей.
 Начальник ПКПД - обеспечивает общее руководство площадкой, издает приказы и распоряжения , проводит инструктаж персонала площадки по технике безопасности, профилактике травматизма, создает условия для проведения воспитательной и оздоровительной работы.
 Воспитатели - осуществляют контроль за соблюдением детьми режимных моментов, организуют дежурство в отрядной комнате. Несут ответственность за жизнь и здоровье детей. Проводят с детьми беседы по правилам техники безопасности, личной гигиены. Организуют всю воспитательную работу с детьми.
- медицинский работник осуществляет взаимодействие с поликлиникой и СЭС, оказание медицинской помощи, профилактику здорового образа жизни; 

- преподаватель физической культуры обеспечивает пропаганду здорового образа жизни, укрепление здоровья средствами физической культурой и спорта;

- педагог дополнительного образования, реализует краткосрочные программы в рамках площадки кратковременного пребывания. 

Обязанности технического персонала определяются начальником площадки на основании должностных инструкций.

Начальник и педагогический коллектив, специалисты хозяйства отвечают за соблюдение правил техники безопасности, выполнение мероприятий по охране жизни и здоровья воспитанников во время участия в соревнованиях, массовых праздниках и других мероприятиях.

Педагогический состав площадки:

Начальник ПКПД- Пустобаева Е.С.- учитель начальных классов первой квалификационной категории.

Воспитатели:

Радомская Е.П.- учитель начальных классов высшей квалификационной категории

Толстых Н.А.- учитель начальных классов высшей квалификационной категории.

Организатор спортивно-оздоровительной работы:

Романова В.В.- учитель физической культуры первой квалификационной категории.
Информационно-методическое обеспечение программы
Для успешной реализации программы необходимо информационное и программно-методическое обеспечение, предполагающее:

· содействие разработке программ летней смены ПКПД, сценариев мероприятий, методических пособий;

· организацию и участие в конкурсах с целью обобщения и распространения опыта, определения перспектив воспитательной работы в условиях ПКПД;

· создание банка методических разработок мероприятий,  психолого-педагогических рекомендаций по вопросам воспитания в условиях ПКПД.

· диагностический инструментарий для отслеживания эффективности работы ПКПД.
· Должностные инструкции всех участников процесса. Инструктажи по обеспечению безопасности жизнедеятельности, санитарно–гигиеническим правилам.
Материально - техническое обеспечение
· Комфортное пребывание в игровых комнатах отдыха.
· грамотно выстроенная система безопасности жизнедеятельности детей: площадка ПКПД снабжена противопожарным  оборудованием, территория  огорожена металлическим ограждением, находится под видеонаблюдением, в учреждении имеется сотовая и городская телефонная сеть.
· работающий медицинский пункт, в котором квалифицированные специалисты наблюдают за состоянием здоровья детей и оказывают своевременную медицинскую помощь.
· отличная инфраструктура, позволяющая создать активный досуг ребят: спортивная открытая площадка, спортивные снаряды, комната отдыха, игровые комнаты. 
· оборудование для кружковой деятельности, компьютеры, расходные материалы, стенды для представления результатов работы, плакаты и т.п.);

·  особая наградная продукция,  знаки отличия,

· призы и т.п.
4. МЕХАНИЗМ ОЦЕНКИ  ЭФФЕКТИВНОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
Программа может считаться эффективной при достижении ее положительных результатов. Система показателей оценки качества реализации программы:

На детском уровне:

- сформированность личностного потенциала участника смены (адаптированность и успешная социализация, сформированность социальных ориентаций, системы личностных отношений, коммуникабельность и толерантность, опыт командного взаимодействия). Для определения уровня результативности программы предполагается использование методик, направленных на измерение уровня самодеятельности, самореализации детей в различных видах деятельности:

- методика изучения уровня социализированности личности подростка (М.И. Рожков);

- методика изучения эмоционально-психологического климата коллектива (Г.А. Карпова);

- методика изучения коммуникативно-организаторских способностей (В.В.Синявский, Б.А. Федоришин);

- метод незаконченных предложений (Дж. Сакс, С.Леви).

Для того чтобы не перегружать участников программы заполнением многочисленных анкет, опросников и тестов используются и такие диагностические средства, которые сами по себе являются формами воспитательной, образовательной, оздоровительной работы (тренинги, рефлексивные игры, веревочный курс и др.).

На родительском уровне:

- удовлетворенность жизнедеятельностью временного детского коллектива в условиях ПКПД (комфортность пребывания ребёнка в площадке, эмоционально-психологическое положение в коллективе сверстников, выстроенное взаимодействие с взрослыми, содержательное сотрудничество в условиях смены).

На уровне администрации:

- выстроенность модели эффективного взаимодействия активных субъектов образовательно-воспитательного пространства ПКПД (реализация концептуальных идей и основных программных положений, охват различных категорий детей системообразующими видами деятельности, ресурсное обеспечение реализации программы).

На уровне социального заказа учреждениям отдыха и оздоровления детей:

- социально-педагогическое сопровождение летнего отдыха и оздоровления детей, в т.ч. имеющих трудности в социализации (совершенствование практики в сфере детского досуга, программное обеспечение деятельности ПКПД).
5. ФАКТОРЫ РИСКА
	Риск программы
	Меры профилактики

	1.Неблагоприятные погодные условия, форс-мажорные обстоятельства. 
	Организация мероприятий согласно тематике смены в 2-х вариантах (с учетом погодных условий и форс-мажорных обстоятельств) 

	2.Утомляемость детей
	Хорошая организация мероприятий, чередование игровой деятельности с творческой, интеллектуальной, спортивной и др

	Нежелание детей находиться в той или иной группе.
	Выяснение причин. Устранение причин. Индивидуальный подход к каждому ребенку. Психологическая помощь.


6. СИСТЕМА ОБРАТНОЙ СВЯЗИ
Ежедневно:

− рефлексия каждого дня (в конце каждого дня ребята подводят итоги дня на отрядном огоньке)
− собеседование с родителями (по необходимости);

− телефонные консультации( по необходимости);

− обсуждение итогов работы каждого дня на методическом объединении воспитателей.

Представители родительской общественности имеют возможность обсудить итоги реализации программы и выразить мнение об удовлетворённости отдыхом  детей, прислав письма на электронный  адрес лицея.
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8. ПРИЛОЖЕНИЕ
ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Режим работы

площадки кратковременного пребывания детей «Ромашка»

на базе МОАУ «Лицей № 9»

с 01.06.2023 г. по 30.06.2023г.
	Время
	Род занятий

	8.30
	Встреча детей.

	8:40-8:50
	Утренняя зарядка

	9:00-9.10
	Линейка

	9:15-10.45
	Работа по плану отрядов, общественно полезный труд, работа кружков и секций

	10:50-11.50
	Культурно-массовые мероприятия

	11:50-12:30
	Уход детей домой


ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Профилактические мероприятия и мероприятия по предупреждению чрезвычайных ситуаций и охране жизни детей в летний период

Инструктажи:

 «Правила пожарной безопасности»

 «Правила поведения детей при прогулках и экскурсиях»

  «Безопасность детей при проведении спортивных мероприятий»

 «Правила безопасности при  терактах»

 «По предупреждению кишечных заболеваний»

 «Меры безопасности  жизни детей при укусе клещом» 

 «Безопасность в доме»

 «Правила поведения с незнакомыми людьми»

 «Правила поведения и безопасности человека на воде»

 «Меры доврачебной помощи»

 «Безопасность детей при проведении спортивных мероприятий».

Беседы:

«Правила поведения детей на прогулках  и во время экскурсий», «Правила пожарной безопасности», « Осторожно! Травма», «Как получить помощь в чрезвычайных ситуациях», «Службы спасения»
 «Путешествие в страну Витаминию»

 «Как беречь глаза?»

Агитбригада  «Уроки безопасности при пожаре».
                                                                                                        ПРИЛОЖЕНИЕ 3
Анкета

1. Ты с удовольствием идёшь утром в площадку?

2. Если тебе интересно в площадке то, что больше всего нравится: петь, танцевать, рисовать, играть, заниматься спортом или что-то ещё?

3. Чему ты научился в площадке: выучил песню, научился танцевать, играть в шашки, шахматы и др.?

4. Чего нет в площадке, чего бы ты хотел?

5. Ты пойдёшь на следующий год в площадку? Если не пойдёшь, то почему?

6. Что ты рассказываешь дома о площадке?

7. Хочется ли тебе идти домой после площадки?

8. Кто твой друг среди ребят, среди взрослых?

9. Что особенно понравилось (спортивные мероприятия, праздники, экскурсии, викторины, конкурсы)?
                                                                                                                                ПРИЛОЖЕНИЕ 4
Формы культурно-развивающего досуга детей и подростков:
Акция- это ограниченное во времени воздействие на целевую группу населения с целью популяризации и пропаганды. Публичные общественно-политические действия, ставящие целью привлечь внимание. Зачастую акции не имеют чёткой долгосрочной цели и не связаны с другими мероприятиями, в которые вовлечены их участники. Результат достигается с помощью ярких внешних атрибутов.

Брейн-ринг — игра между двумя (и более) командами в ответы на вопросы.

Преимущества данного мероприятия в том, что оно предполагает элемент

соревновательности, проходит в неформальной обстановке, дает возможность проявить себя и свои знания, способствует приобретению опыта коллективного мышления, развивает быстроту реакции, позволяет проверить познания и начитанность целого отряда.

Викторина – вариант интеллектуального турнира (очная, заочная).

Викторина - интеллектуальная игра, состоящая из вопросов и ответов на темы из

различных областей знаний с целью расширения образовательного кругозора читателей. Разновидности: тематические, литературные, музыкальные, тестовые, сюжетные. Библиотекарь заранее готовит вопросы, учитывая возраст детей уровень их знаний. Количество вопросов определяется заранее, они должны быть конкретными и связанными

одной темой. Победителем викторины признаётся читатель, давший наибольшее

количество правильных ответов. Организаторы озабочены обеспечением зрелищной привлекательности викторины: элементы театрализации, использование компьютерной и аудио- и видеотехники.

Встреча — собрание, устраиваемое с целью знакомства с кем-нибудь, беседы,обсуждения, торжество по поводу прибытия кого-либо.

Встреча с интересным человеком - специально организованный диалог детей с незаурядной личностью (писателем, общественным деятелем, представителем профессии,путешествие, героем и др.), в ходе которого ведущий руководит обменом мнениями по какому-либо вопросу (проблеме).

Игра-путешествие - маршрутная игра, игра на преодоление этапов, игра по станциям,игра-эстафета. Цель игры-путешествия  - усилить впечатление, придать содержанию необычность, обратить внимание детей на то, что не замечается ими. Обязательный элемент — процедура целенаправленного движения группы участников по определенной схеме обозначенной в маршрутном листе, к особенностям игры-путешествия относятся; превращение группы читателей в экипаж путешественников где у каждого своя роль; разработка маршрута путешествия и его оформление в виде красочной карты, где обозначены остановки, имеющие интересные названия; выбор транспорта, с помощью которого совершается путешествие. На остановках происходят основные действия сюжета, которые реализуются за счет использования различных форм, методов, приемов,видов деятельности. Пройденные остановки на карте могут отмечаться флажками или другими знаками. Тематика игр-путешествий может быть различной.

Игровая программа - мероприятие, состоящее из цикла игр, выстроенных в логике с элементами театрализации.

Конкурс может быть самостоятельной формой работы (литературный, поэтический,фольклорный, музыкальный, экологический) или составной частью комплексного

мероприятия, праздника, игры. В конкурсе – все потенциальные участники, и все потенциальные зрители.

Концертная программа – это традиционный способ организации праздничного мероприятия в рамках организации культурного досуга.

Основу концертной программы составляют разножанровые номера. В зависимости от их содержания, структуры и характера различают следующие виды — дивертисментные, тематические, театрализованные и отчетные.

Дивертисментные концертные программы составляются из номеров различных жанров. Они, как правило, бессюжетного построения.

Тематические программы проводятся в связи с праздниками, юбилейными датами и имеют строго выраженное тематическое содержание, но могут и не иметь единого сюжета.

 В последнее время широкую популярность приобрели театрализованные концертные программы — разновидность тематического концерта, в котором номера соединяются в единое целое.

Линейка – организационная форма работы. предполагающая построение участников смены и сообщение им важной информации. Линейка – это ритуальное представление (торжественные, рабочие).

Марафон – цикл массовых мероприятий, объединенных общей тематикой. Спортивное название оправдывает преодоление некоего маршрута от старта к финишу, наличие препятствий, состязательный характер. Интеллектуальные вопросы и творческие задания,разнообразные конкурсы составляют программу библиотечного марафона, который может длиться несколько дней. В марафоне принимает участие большое количество игроков.

Музчас – форма художественного направления, представляющая собой песенно-игровое занятие.

Огонек – это специфическая форма общения детей и взрослых, представляющая собой коллективное обсуждение отрядом  и педагогами прожитого дня, анализ проведенных акций и складывающихся в отряде взаимоотношений. Огонек  - это камерное общение,сугубо отрядная форма работы.

Развлекательная программа - мероприятие, состоящее из конкурсов и игр.

Ринг - мероприятие, где в каждом «раунде» 2 участника один против другого отвечают на сложные вопросы зрителей, участниками могут быть известные люди, лучшие ученики.

Сбор – общее собрание всех членов отряда, всех ребят для обсуждения совместно с педагогами важнейших вопросов жизнедеятельности на смене. 

Ток-шоу - на обсуждение выносится какой-либо философский вопрос (например: что такое любовь?). Участникам предлагается обсудить несколько жизненных ситуаций, разыгранных актерами. Руководит обсуждением взрослый. Цель — нравственное воспитание.

Турнир – состязание в определенном виде деятельности, проводящееся, как правило, по круговой системе, когда все участники имеют между собой личную встречу с целью выявить лучшего, победителя. Данная форма используется и в спорте, и в интеллектуальных соревнованиях.

Шоу — мероприятие развлекательного характера. Как правило, проводится перед публикой. Имеет постановочный характер. Нечто показное, рассчитанное на шумный внешний эффект.

Флэшмоб- в переводе с английского «быстрая толпа», «вспышка» толпы», «мгновенная толпа». Сбор людей с целью проведения одноразовой акции. Это заранее спланированная массовая акция, в которой большая группа людей внезапно появляется в общественном месте, в течение нескольких минут они выполняют заранее оговоренные действия абсурдного содержания (по сценарию) и затем одновременно быстро расходятся в разные стороны, как ни в чем не бывало.

Эрудит-шоу – игра, организованная в форме викторины (конкурса знатоков) по различным предметам.

Эстафета – совместная деятельность группы участников, совершаемая в

последовательности, определяемой сюжетом, сценарием, правилами.
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1.1. Пояснительная записка

Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Наследие» ­ это программа художественной направленности, которая предоставляет уникальную возможность глубже узнать и наглядно ознакомиться с историческим и культурным наследием Оренбуржья, пробудить у школьников чувство национального самосознания, воспитывать уважение и терпимость к быту и обычаям людей других национальностей, проживающих в нашей области, городе. Программа разработана с учётом культурно-исторических и иных особенностей города, взаимодействия  школы и семьи.

Актуальность программы

Каникулы – это всегда заряд новой энергией, настроением, приобретением новых сил и навыков, богатейшее время воспитания и самовоспитания, духовного обогащения детей, приобщения к народным традициям. Для решения этих задач и была создана программа «Наследие». 
Программа является дополнением к основной программе летнего отдыха «Летнее путешествие».  Большое значение в воспитании детей  имеет ценностное отношение к познанию малой родины, к её историческому прошлому и к современной жизни, к окружающим фауне и флоре и причастности к ней человека. Так как незнание этого, оторванность ребёнка от практического знакомства с окружающим его миром в последующем не дадут полноценных знаний об Отечестве в целом. Программа основывается на интересе обучающихся. А материал экскурсий даёт школьникам живой опыт общения, в котором формируются умения коллективно действовать, вживаться в окружающую среду как природную, так и социальную.
Новизна данной программы

Программа позволяет создать условия, которые помогут детям погрузиться в мир русского быта, русской культуры в целом. Ознакомление с устным народным творчеством, декоративно-прикладное искусство, театрализованная деятельность при подготовке праздников формируют особую среду, основанную на национальных традициях, которая развивает национальное самосознание, а значит и уважение к своему народу. Программа предполагает участие в обрядах, праздниках детей и  на часах народного творчества. Занятия предполагают разнообразные формы изучения материала: беседы, обсуждения, инсценирования обрядов и др.

Образовательный процесс строится в соответствии с возрастными и психическими возможностями, индивидуальными особенностями детей, что предполагает корректирование времени и режима занятий.

Программа носит образовательный характер, так как ориентирована на формирование духовно-нравственных ценностей детей средствами приобщения к национальной культуре.

По цели обучения программа познавательная, так как направлена на мотивацию познавательной деятельности, расширение кругозора детей.

По форме организации содержания и процесса педагогической деятельности программа является модульной. Программа рассчитана на 9 занятий по одному академическому часу в неделю. В конце обучения по программе проводится итоговое занятие в форме фестиваля, закрепляющее знание и умение детей по данным темам. На занятиях педагогом используется индивидуально-личностный подход.
Оптимальная наполняемость групп – 1 отряд.
Формы занятий:

· по количеству детей, участвующих в занятии: коллективная, групповая;

· по особенностям коммуникативного воздействия: реальные и виртуальные экскурсии в музей, библиотеки, к памятникам, на природу, конкурсы и выставки рисунков, поделок, краеведческие игры.

1.2.  Цели и задачи

Цель программы - содействие формированию духовно-нравственных ценностей обучающихся средствами приобщения к национальной культуре, развитие инициативы, импровизационных и артистических способностей детей через театрализованную деятельность.
Задачи программы

Обучающие: 

▪ изучить национальные традиции и культуру народов Оренбуржья;
▪ расширить знания и представления детей об истории и славных традициях нашей Родины.
Развивающие:
 ▪ развивать у детей целостного восприятия народной культуры, использования средства народной педагогики, близких образов народной культуры;
▪ развивать активный словарь обучающихся за счёт эстетического восприятия теоретического и практического материала; 

▪ развивать творческую деятельность при освоении элементов народной культуры. 

Воспитательные: 

▪ сформировать уважение к традициям своего народа, чувство гордости за свою Родину.
▪ воспитывать культуру, самостоятельность, волевые качества, творческую инициативу обучающихся.
1.3. Учебно-тематический план

	№
	Название темы
	Количество часов

	
	
	всего
	теория
	практика

	1
	Введение. Устное народное творчество. 
	1
	0,5
	0,5

	2
	Забытые игры.
	1
	0,5
	0,5

	3
	Сказочное наследие.
	1
	0,5
	0,5

	4
	Богатыри земли русской.
	1
	0,5
	0,5

	5
	Народный календарь.
	1
	0,5
	0,5

	6
	Материальное историко-культурное наследие региона. Памятники. Музеи.
	1
	0,5
	0,5

	7
	Народное творчество и художественные промыслы Оренбуржья.
	1
	0,5
	0,5

	8
	Оренбуржье театральное.
	1
	0,5
	0,5

	9
	Итоговое занятие. Фестиваль «Город мастеров».
	1
	
	1

	Итого
	9
	4
	5


1.4. Содержание программы
Тема 1. Устное народное творчество. Детский фольклор – область устного народного творчества. Содержание детского фольклора: колыбельные песни. Потешки. Скороговорки. Считалки. Колядные песни.

Формы занятий: беседа, просмотр видеофильма, разучивание элементов из детского фольклора.

Тема 2. Забытые игры. Значение игры в жизни ребенка. Игры-забавы. Образные движения в играх. Подвижные игры: «Горелки», «Гуси-лебеди», «Коршун». Круговые игры: «Кошки-мышки», «Каравай».

Формы занятий: конкурсы, игровое занятие.

Тема 3. Сказочное наследие.

Сказка - выражение нравственных норм и принципов.

Изучение быта людей через знакомства со сказками.

Формы занятий: просмотр видеофильма, театрализованное занятие, просмотр иллюстраций к русским народным сказкам.

Тема 4. Богатыри земли русской. Былины.

Былины – героическая песнь народа. Народные сказители. Нравственные устои былин.

Формы занятий: беседы, чтение отрывков из былин, просмотр иллюстраций, инсценировка.

Тема 5. Народный календарь.

Календарь – дневник и энциклопедия русского быта. Закономерности и связи природных явлений – народные приметы, пословицы, поговорки. Летние праздники.

Формы занятий: беседа, инсценирование обрядов.

Тема 6. Материальное историко-культурное наследие региона. Памятники. Музеи.
Теория: знакомство с известными этнографическими музеями и этнографическими коллекциями музеев Оренбургской области.

​Практика. Видеоэкскурсии по хранилищу тканей музея Губернаторского музея. Видеоэкскурсия по экспозиции «Золотой фонд. Археология»

Формы контроля: Игра «Правда или ложь?».  Предлагаем узнать интересные факты о музейных предметах. 
Тема 7. Народное творчество и художественные промыслы Оренбуржья.
Теория. Знакомство с народным творчеством Оренбуржья, национальными костюмами.

Практика. Построение, перестроение и передвижение по залу в различных направлениях под музыку народных песен. Разучивание танцевальных шагов из русских народных танцев. Характерные элементы народных танцев.

Хореографическая импровизация с элементами народных танцев.

Формы занятий: беседа, показ движений, соревнования, просмотр видеофильма, танцевальная импровизация.

Тема 8. Оренбуржье театральное.
Теория. Рождение и становление Оренбургского драматического театра имени Максима Горького. Практика. Театральные постановки отрядов.
Тема 9.  Итоговое занятие «Фестиваль народов мира» с использованием изученного детского фольклора.
1.5. Планируемые результаты
По окончании срока реализации программы у обучающихся будут сформированы навыки: 

- выразительно рассказывать потешки и прибаутки;

- знать 3-4 пословицы, уметь их объяснять;

-уметь произносить скороговорки;

- владеть элементарными навыками инсценирования;

- знать 2-3 народные игры;

- уметь определять характерные черты персонажей сказок;

 - знать символические угощения и характерные обрядовые действия.
В результате работы по данной программе планируется  повышение мотивации у обучающихся к изучению культурно-исторического наследия родного края, уважение традиций, обычаев, обрядов.
Раздел II. Комплекс организационно-педагогических условий

2.1. Условия реализации программы

Нормативно-правовое обеспечение

Программа разработана на основе нормативных документов:

· Статья 16. «Реализация образовательных программ с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий» ФЗ от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в РФ» 

· Приказ Министерства образования и науки РФ от 23 августа 2017 г. № 816 «Об утверждении Порядка применения организациями, осуществляющими образовательную деятельность, электронного обучения, дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ» 

· Приказ Минпросвещения России «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам» (от 09.11.2018 г.       № 196).     

· Приказ Министерства просвещения РФ от 17 марта 2020 г. № 103 «Об утверждении временного порядка сопровождения реализации образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, образовательных программ среднего профессионального образования и дополнительных общеобразовательных программ с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий»

· Приказ Министерства просвещения РФ от 17 марта 2020 г. № 104 «Об организации образовательной деятельности в организациях, реализующих образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования, образовательные программы среднего профессионального образования, соответствующего дополнительного профессионального образования и дополнительные общеобразовательные программы, в условиях распространения новой коронавирусной инфекции на территории Российской Федерации»

· Письмо Министерства просвещения РФ от 19 марта 2020 г. № ГД-39/04 «О направлении методических рекомендаций»  Методические рекомендации по реализации образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, образовательных программ среднего профессионального образования и дополнительных общеобразовательных программ с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий

· Письмо Министерства просвещения РФ от 7 мая 2020 г. № ВБ-976/04 «О реализации курсов внеурочной деятельности, программ воспитания и социализации, дополнительных общеразвивающих программ с использованием дистанционных образовательных технологий»

· Министерство просвещения РФ, Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Институт возрастной физиологии Российской академии образования» (ФГБНУ «ИВФ РАО») Методические рекомендации по рациональной организации занятий с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий

· Федеральный Закон РФ «Об образовании в Российской Федерации» (№ 273 –29.12.2012).

· Устав МОАУ «Лицей №9» г. Оренбурга
· Положение о дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программе МОАУ «Лицей №9» г.Оренбурга
Кадровое обеспечение программы

Реализацию программы обеспечивают воспитатели отрядов, обладающие профессиональными знаниями  и компетенциями в организации и ведении образовательной деятельности. 
Педагог дополнительного образования должен знать:
· приоритетные направления развития образовательной системы Российской Федерации; законы и иные нормативные правовые акты, регламентирующие образовательную деятельность; 
· возрастную и специальную педагогику и психологию; физиологию, гигиену;
· специфику развития интересов и потребностей обучающихся, основы их творческой деятельности; 
· содержание учебной программы, методику и организацию дополнительного образования детей по данному направлению деятельности;
· современные педагогические технологии;
· основы работы с персональным компьютером (текстовыми редакторами, электронными таблицами), электронной почтой и браузерами, мультимедийным оборудованием; 
· правила по охране труда и пожарной безопасности, техники безопасности и санитарно-эпидемиологические нормы.
Научно - методическое обеспечение

Принципы
(​ Учет возрастных и индивидуальных особенностей обучающихся.

(​ Самоопределение обучающихся в выборе содержания деятельности в рамках занятий.

(​ Доступность общеразвивающей программы.

(​ Наглядность работы, демонстрация процесса обучения.

Методы  обучения
· словесный

· рассказ

· объяснение

· инструкция

· лекция

· беседа

· анализ и обсуждение

Живая речь педагога сопутствует практическому показу, усиливает  визуально воспринимаемую информацию. 

Методика проведения занятия включает использование профессиональных терминов в обозначении отдельных элементов упражнения, его целостного названия, а также образно-ассоциативные сравнения, ориентирующие воспитанников  на  точность  восприятия  изучаемого материала.

· наглядный 

· образный показ  педагога

· эталонный образец выполнения движения лучшим исполнителем из обучающихся

· прием  тактильно-мышечной наглядности

· наглядно-слуховой прием

· демонстрация эмоционально-мимических навыков

· использование наглядных пособий.

· Практический -  обучающиеся получают знания и вырабатывают умения, выполняя практические задания.

· Объяснительно-иллюстративный-используя данный метод, педагог предоставляет информацию при помощи комбинированных средств: устного и печатного слова,  наглядных и практических материалов.

Репродуктивный - согласно этому методу, знания обучающихся  сообщаются уже в «готовом» виде, педагог так же их поясняет.
Для усвоения знаний педагог даёт задания, которое обучающиеся выполняют по рассмотренному ранее образцу. Критерия усвоения знаний – способность их правильно воспроизвести. Многократное повторение материала устно позволяет обучающимся усвоить и  запомнить его. Главным преимуществом этого метода является  его практичность, но процесс обучения не должен основываться только на нём. 

· Игровой метод - стимулирует познавательный процесс на основе предоставления в игре каждому из участников разные роли деятельности. При этом происходит освоение  воспитанника нового опыта, новых ролей, формируются коммуникативные умения, способность применять приобретённые знания в различных областях, умение решать проблемы, толерантность, ответственность. 

·   Дискуссионный метод - дискуссия учит прислушиваться к чужому мнению и объективно оценивать знания различных точек зрения. Во время дискуссии формируются следующие компетенции: коммуникативные (умение общаться, формулировать и задавать вопросы, отстаивать свою точку зрения, уважение и принятие мнения собеседника), способности к анализу и синтезу, брать на себя ответственность, выявлять проблемы и решать их, умения отстаивать свою точку зрения,  т.е. навыки социального общения.

· проектный метод применяется в двух направлениях:

· как педагогическое проектирование личностного  развития  ребенка средствами  изобразительного искусства.  Это осуществляется через анализ, разработку. Наблюдение и фиксирование  созданных условий

· как способ развития творческих способностей путем создания групп педагогов и детей для разработки и реализации творческого продукта.
Методы  воспитания
· убеждение - это меры разъяснительного, информационного характера, направленного  на формирование необходимого педагогу соответствующего видение воспитанников поставленной цели.  

· Поощрение – это способ выражение общественной положительной оценки деятельности или работы отдельного обучающегося или группы.

· Стимулирование познавательных интересов обучающихся при помощи содержание учебного материала. Содержание учебного материала влияет на интерес к обучению, связан с процессом деятельности и с отношениями обучающихся к учебному процессу. Важный стимул процесса обучения – новизна содержания необычность, неожиданность, нестандартность. Действенные типы стимулирования:  

· многообразие форм самостоятельных и творческих работ.

· проблемные ситуации,

· ситуации успеха.         

· ситуация свободного выбора

· мотивация – процесс побуждение воспитанников к обучению. Виды мотивов: 

Внешние (социальные) - основа самовоспитание и само совершенства:         

  - желание выполнить долг

- чувство ответственности

- занять определённую позицию

Внутренние ( познавательные) – основы самообразования :

- ориентация на овладение новыми знаниями

- ориентация на освоение способов  добывания знаний. 

Методическое обеспечение программы

Методы обучения при реализации данной программы: 

- словесный (мини-рассказы, беседы, выступления экскурсоводов) 

- объяснительно-иллюстративный 

- наглядный (рисунки, презентации).

Для реализации программы требуются следующие дидактические материалы:

- карта Оренбургской области;

- учебные фильмы;

- фотоматериалы;

- презентации.

Формы организации занятий: беседы, встречи с интересными людьми, посещение выставок, музеев, экскурсии, конкурсы, викторины, игры. 

Для оценки результативности программы применяется итоговый контроль. Итоговый контроль проводится в конце смены с целью определения уровня знаний, умений и навыков, приобретенных детьми за период реализации дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы. 

Компонент результативности (контрольно-измерительные материалы) 

· оценочные материалы: диагностика уровня освоения программы (критерии и параметры);

· тестовые задания для устного и письменного опроса;

· результативность деятельности педагога и обучающихся (участие в викторинах, конкурсах различного уровня);

· портфолио педагога;

· дипломы, грамоты, благодарственные письма.

Материально-техническое обеспечение программы:

-  просторный, светлый, хорошо проветриваемый кабинет;

-  проекционный экран;

-  ноутбук, звуковые колонки, проектор;

-  видео-, фото-, аудио- и компьютерные материалы.
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«Раз, два, три, четыре, пять мы идем с тобой играть» Сост. М.Ю. Новицкая, Г.М. Науменко Москва. Просвещение 1995г.
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